

## 文娱

# 影视剧不是谁都能挖的金山



邱祎

据媒体报道,杭州一家影视公司董事长因资金链断裂,用自制手枪自杀。消息传出,影视圈内外震惊。据公开资料显示,自杀者陈某之前从事进出口贸易业务,2010年涉足影视圈,投拍的首部剧集就与大牌明星合作,但时至今日仍难觅剧集踪影。

资金链条断裂,外行冒险涉足……死者身后,折射出看似欣欣向荣的影视圈的某种“假繁荣”。近年来,国产影视剧迎来了发展的黄金时期,每年有不计其数的作品问世。在这种火爆的背景下,很多人涉足影视圈。相比投资房产还得担心市场走势来说,拍影视剧看起来是个高回报的

行业,快点的话甚至一年便能回本,于是大量民间资本涌进入到影视产业中来。

诸多投资看似催生了更多影视剧,但是近年来电视剧每集价格呈现几何级的增长,大牌明星片酬不断虚高,影视圈有泡沫是业内共识,25集中演员片酬涨了5000倍。影视圈种种乱象的背后,盲目投资是罪魁祸首。在热钱不断涌入的同时,虽然影视剧数量出现爆炸性增长,但是质量却在不断下降。大投资和大明星结合的同时,没有给观众制造出高水平的精神消费品,反之雷剧、狗血剧层出不穷,骂声不断。

陈某的死和雷剧盛行说明了影视圈的浮躁,影视剧其实是比实体经济更加复杂,也是对要素和资源依赖很强的产业,不是搭个大棚子走江湖那么简单。正常的影视剧创作有比较严格的程序,从剧本筹备、拍摄,到后

期制作、发行宣传,就像桌子的四条腿一样缺一不可。功利心过强,不仅会搅乱整个影视剧的正常创作,还会把整个行业引入歧途。虚假的繁荣一旦过去,伤害的是整个影视剧生态圈。

当年的香港影业,从繁荣走到过剩,没过五年市场就完全垮掉了。除了竞争日趋激烈,热钱急功近利的性质是导致市场承受不了的一大原因。每年开拍200多部戏,题材和内容都差不多,让人失去了兴趣。据统计数据显示,现在大陆每年要生产700部影视剧,大约有300部无法上映。就算每天播出一部,也不足以容纳如此多的作品。

陈某的自杀是一个信号,也是一声警钟。影视剧不是谁都能挖的金山,冷静下来,做出专业,做出精品,尊重市场规律和观众需求,也许就不会再有陈某式的悲剧。

## 《我叫王土地》开播

# 林永健用心塑造“汉子”

本报记者 任磊磊 实习生 杨豆娟



由张多福执导,林永健、李强、齐芳等实力派演员联袂主演的电视剧《我叫王土地》3月26日在天津卫视播出。该剧讲述了河套地区大地商王土地传奇的人生。日前,剧中“王土地”的扮演者林永健接受了本报记者的采访,讲述了他拍摄《我叫王土地》的戏里人生。

## 骨子里很时尚

林永健说自己当初之所以出演“王土地”这个角色,主要还是被这个小人物的传奇人生所吸引。“王土地历尽艰辛用最原始的开渠方式引黄灌溉开垦河套地区土地,创造了‘塞外江南’的富庶河套胜景,而在外敌侵略之时毫不畏惧,彰显出了民族气节。其次,从剧本的角度来说,这部剧也是一部值得观众静下心来细细品味并且分量十足的作品,故事震撼人心,催人泪下,可以说是一部经得住观众考验的鸿篇巨制。”

林永健一向给人一种很朴实的感觉,虽然从小生活在城市里,但是很多人都把他和农民形象联系在一起。很多人甚至对他扮演的《林师傅在首尔》中林师傅的扮相很不适应,实际上林永健骨子里是一个很时尚的人,现在的他也在极力改变观众的这种印象。在谈到林师傅和王土地两个角色哪个与自己的性格更接近时,林永健表示,角色的行为与性格都是剧本赋予的,演员饰演一个角色最重要的就是先把自己的性格和行为抛开,完全投入剧中,但是要做到这样完美比较难,所以饰演的角色多多少少都会有一点演员自己的性格特点。“我考虑更多的是哪个能表现角色的特点,而不是哪个更像自己,但从林师傅与王土地之间比较,当然是林师傅,因为我们都是现代社会的人嘛,毕竟王土地这个角色从年代上来看差距很大。”

## 热盼“龙袍”加身

现实生活中的林永健和剧中的“王土地”有着相似的经历,都是“漂”,一个是“北漂”,一个是“河漂”,其中的辛苦

不言而喻,针对现在有人发表言论林永健耍大牌,林永健表示,“我是群众演员出身,就像王土地一样有自己的理想和目标,一步一步走来,现在当上了主演。所以我一直对艺术和观众都有敬畏之心,从来没有觉得自己有多出名,多了不起。”目前宫斗戏走红,《我叫王土地》更是和宫斗戏的代表《甄嬛传》打擂台,林永健直言不讳,“酒香不怕巷子深,我没有压力,这个戏一定收视好。其实我一直想演个皇帝,特别是最近宫斗戏特别火,皇帝身边美女如云,可就是没人找我演啊,可能是觉得我长得不像个皇帝,如果有机会我会好好过过皇上瘾。”

## 荧屏上 缺少励志剧

林永健说,在拍摄日本侵略者霸占他们土地那场戏时,他特意跟导演提了一个要求,让白发苍苍的王土地手拿一根打狗棍,站在渠口,想要表达的就是一个“汉”字,“王土地从一个普普通通的农民到一个顶天立地的汉子,这是角色内心的一种升华,而这种内心的升华对于演员来说却是一种巨大的挑战。”

有网友评价《我叫王土地》是一部西部版的《白鹿原》,里面充满了家仇国恨,亲人间的互相残杀,外国的侵略,还有一个逃荒者的奋斗史,虽然发生在那个特殊的年代,但是现代人都能在里面找到自己的影子,剧里面反映了很多人性的东西。林永健说,在目前古装剧、谍战剧充斥的荧屏上,很需要这样的励志剧来鼓舞现代人,“我觉得现代人都活得辛苦,电视上又天天教人去宫斗,搞阴谋诡计,社会又怎么和谐!而王土地的故事,则对现代人有很多的启示,让人体会很多人性中的丑恶和善良。”



## 《都市搜客团》 今晚亮相荧屏

**本报讯** 为让电视观众在最短的时间内,捕捉到最感兴趣的视频信息,济南电视台都市频道3月26日推出全新栏目《都市搜客团》,让编导变身为电视搜客,为观众搜罗最值得收看的精彩视频。

手持遥控器,面对近百个电视频道以及海量的视频信息,电视观众似乎变得越来越不耐烦,不停地变换和选择,已经成为观众坐在电视机前的习惯动作。面对难题,济南电视台都市频道率先出招,3月26日推出全新栏目《都市搜客团》,让编导变身为电视搜客,高举“我搜你看”的旗帜,为观众搜罗最值得收看的精彩视频。观众们非常熟悉的主持人全伟也一改往日盘腿而坐讲故事的形象,“晋升”为搜客团团长,放眼天下,直面济南,带领小强强、棒棒

妈等搜客团成员,尽心尽力地为观众服务。与此同时,具有强烈济南本地色彩的“家庭录像征集活动”也正在展开,让观众身边的精彩在他们喜爱的电视荧屏上得到展现。

《都市搜客团》是一档搜集天下奇闻逸事、好看好玩、新奇怪异等观众最感兴趣的视频汇编类节目,它既有娱乐节目的前沿刺激,又有故事类节目的震撼耐看。节目设置三个小板块,分别是“团长有料”“搜客报料”和“加点笑料”。搜客团团员网罗电视荧屏及网络媒体上的精彩内容,进行精细整合加工,每天奉献给观众或新鲜时尚,或有所启示,或开心愉快的精彩内容。

《都市搜客团》节目播出时间:济南电视台都市频道每晚9点10分。

(本报记者)

## “大众讲坛” 徽标评选揭晓

**本报讯(记者 霍晓蕙)**

“大众讲坛”是山东省图书馆与齐鲁晚报联合创办的面向社会大众的公益性文化系列讲座。日前,“大众讲坛”徽标征集活动落下帷幕,来自江苏徐州的设计者王猛的设计作品获一等奖,另有人围奖4名。

“大众讲坛”自2006年3月25日正式开讲以来,已成为一种知名的文化服务品牌,并于2010年荣获全国社会文化艺术政府最高奖“第十五届群星奖”。2012年,主办方将同国家图书馆和山东大学等学术机构展开深入合作,为读者带来更多的高质量的传统文化讲座,并在山东省内建立公共图书馆讲座联盟,把精品讲座送到全省各市,使全省的读者都有机会亲耳聆听大家的讲座。

为不断提高大众讲坛的亲和力、认同感和美誉度,以直观、形象、简洁的方式做好宣传工作,大众讲坛2月16日至3月16日面向全社会公开征集能够代表其形象的徽标,一个月的时间内,我们收到了全国各地80余位设计者的100余件设计稿件,作品形式多样,设计思路各异,但均体现了设计者对齐鲁文化,对大众讲坛公益性、文化性讲座的理解。设计者来自不同的地域,南至广东北至黑龙江;



到省图书馆讲座去

大众讲坛徽标  
设计者 王猛

不同的职业,有学生、教师、退休干部、政府职员,更有众多的专业设计从业者。最年轻的设计者是初中学生,年龄最长者是80余岁的老人。充分体现了大众讲坛的“大众”参与性。

3月20日,由山东工艺美院、山东美术馆的专家学者和主办方相关人员共同组成专家评审组,对此次徽标征集的作品进行评选。

经过第一轮的无记名打分,按评分高低共选出15件获奖作品,经过第二轮的综合讨论,最终确定来自江苏徐州的设计者王猛的设计作品为一等奖。此徽标整体似一方印章,图案以汉字“大众”有机地变化为三个相连的“人”字,体现讲坛以人为本的公益性以及促进人与人之间和谐相处、社会和谐发展的内涵。

## 《与妻书》揭幕 北京大学电影节

**据新华社北京3月25日**

**专电(记者 白瀛 陈欣)**

第19届北京大学电影节25日在京开幕。开幕影片《与妻书》将和其他33部国产影片争夺最佳故事片、最佳导演、最佳男女演员、最佳处女作、最佳电视电影、最受大学生欢迎的导演、最受大学生欢迎的男女演员等奖项。

据主办方北京师范大

学党委书记刘川生介绍,本届电影节自2011年12月底征片以来,共收到参赛影片173部,经过评选,34部影片入选最终的竞争。

开幕影片《与妻书》由王小列导演,张光耀编剧,许晴、佟大为、李子雄、王姬、吴孟达主演。影片取材于1911年黄花岗起义中林觉民和陈意映的那段感人的故事。